



西藏大剧院右侧路边正在维修。

2025年10月20日,本报刊发《让盲道不盲,别让文明出行的“眼睛”蒙尘》一文,聚焦拉萨市区部分路段盲道被占用、破损下沉等问题,报道拉萨市城关区城市管理局督促市政养护部门开展专项整治的举措。该整治工作率先在拉萨市城关区八一街道辖区启动,计划于2025年10月底前完成该辖区所有主干道盲道的排查与修复,并总结试点经验推广至拉萨全市。如今整改期限已至,八一街道辖区盲道破损修复专项行动全面收官。连日来,记者再次走进拉萨部分街道的大街小巷,实地探访整改成效,倾听视障人士的切身感受。

文/记者 次吉
图/记者 桑旦欧珠



拉萨市城关区贡布堂路段已完成维修。

拉萨部分盲道完成升级改造

让盲道“看得见”更“走得安”

现场直击

焕新盲道护出行
民生温度触手可及

清晨的阳光洒满八一街道民族中路,崭新的黄色盲道砖在整洁的路面上格外醒目。盲道提示点圆润凸起、引导条笔直清晰,从十字路口一路延伸至沿街商铺门口,全程无破损、无凸起。“以前走这段路,总担心踩到松动的砖底脚,或者撞上突然‘断头’的盲道。”视障人士仓决手持盲杖,轻轻敲击着脚下的盲道,清脆的“嗒嗒”声里满是安心。

记者走访发现,除民族中路外,民族南路、罗堆路等多条主干道的盲道均已完成升级改造。城关区市政养护工作人员手持水平尺,俯身对盲道平整度做最后的复核验收。“整改后的盲道严格按照国家标准施工,引导条宽度、提示点间距都精准无误,确保视障人士能清晰感知路况。”现场巡查的城关区城市管理局相关工作人员介绍道。

在八一路的公交站台旁,新施划的盲道一直延伸到站台边缘,与站台无障碍通道精准对接。候车的市民自觉站在盲道外侧,沿街几家蔬菜水果店也主动把摆在门口的货筐挪回店内,店主笑道:“盲道修好是给盲人朋友方便的,我们肯定要守规矩,不能占着人家的‘安全线’。”

在贡布堂路人行道修复现场,市民扎西多杰脸上满是笑意:“之前这个八字口路面坑洼不平,盲道也是断了一截,不光残障人士,我们每次经过也都得小心翼翼,现在路修得平平整整,盲道也通了,大家出门心里都踏实多了!”阳光下,曾经破损的人行道八字口,已

然蜕变成为方便残障人士出行、惠及全体市民的便民路。

“这个点位挨着居民区和菜市场,早晚高峰人流量比较大,老人、小孩和视障朋友路过时很容易绊倒,不过如今此处已完成修复。”西藏熠能建筑工程有限公司副总经理普布次旦指着路面介绍,脚下的石板砖严丝合缝,橙黄色的盲道砖连贯延伸,清晰的触感指引着前行方向,与周边街景相映成趣。

整改攻坚

精准施策破难题
多方联动提质效

民有所呼,政有所应。为切实解决城区遗留人行道八字口破损问题,保障残障人士出行权益,进一步提升道路通行安全性与市容环境品质,根据行业主管部门统一工作部署,西藏熠能建筑工程有限公司作为城关区市政养护单位,按照城关区城市管理局的相关工作要求,高度重视、迅速行动,将人行道修复工程列入民生实事清单,一场聚焦“无障碍通行”的道路“焕新行动”就此展开。

记者了解到,此次盲道整改及人行道修复工程,源于市民对重要场所、人员密集区域出行不便的集中反馈。接到诉求后,城关区城市管理局第一时间牵头部署,迅速组织市政养护公司专项排查小组,穿梭在大街小巷,对城区范围内所有遗留人行道八字口破损点位开展全覆盖拉网式排查,尤其关注盲道的连续性和完整性,不放过任何一处细微隐患。

排查结束后,市政养护公司及时将结果上报城关区城市管理局。该局迅速组织审核,结合城市长远建设规划,联合相关部门

多次沟通核实,最终筛选出贡布堂路、曲林路、江苏大道等4个近几年不涉及整体改造且与在建项目无冲突的重点破损点位,纳入本次修复清单。“改造既要解决群众眼前的出行难题,更要保障残障人士的通行需求,兼顾城市发展大局,避免重复施工造成资源浪费,这是我们筛选点位的重要原则。”普布次旦说。

方案敲定后,修复工程随即开工。切割破损路面、安装道牙石、更新井盖……在各个施工点位,工人们各司其职、干劲十足,每一道工序都精益求精。尤其是在盲道修复环节,施工人员严格按照无障碍设施建设标准,精准测量、细致铺设,确保盲道砖间距均匀、触感清晰,与周边人行道完美衔接。同时,为最大限度减少施工对市民出行的影响,施工团队科学规划作业时间,避开人流高峰时段,并在现场设置安全警示标识和围挡。

记者了解到,截至2026年1月1日,4处人行道八字口修复工程已全部高质量完工。据统计,本次修复工作累计完成维修面积194平方米,重点修复盲道共计28米,确保了4个点位盲道的连续贯通。修复后的人行道八字口彻底告别了以往的破损杂乱,不仅恢复了正常通行功能,更补齐了无障碍设施短板,有效保障了盲道的连续性与完整性。

长效管护

常态排查防反弹
精细治理惠民生

盲道整改“闭环收官”不是终点,而是长效管护的起点。普布次旦表示,下一步,将持续跟进改造工程后续管护工作,建立常态化

排查机制,扩大排查范围、加密排查频次,重点关注老旧小区、人流密集区域及此前未覆盖的点位,将盲道等无障碍设施的排查纳入重点工作范畴,建立健全“发现—上报—整改—销号”的闭环管理机制,确保各类破损问题早发现、早上报、早整改,坚决杜绝新增遗留问题。

同时,严格按照城关区城市管理局的统一部署,及时开展新一轮排查与数据上报工作,加强对修复后道路的日常管护,及时处理路面出现的新问题。通过持续的排查整改与精细管护,不断完善人行道设施功能,进一步消除安全隐患,以精细化治理持续提升城市基础设施服务水平,切实增强市民的获得感与幸福感。

“这次修复的点位都是市民反映强烈的区域,尤其是关注到残障人士的出行需求,看到路面焕然一新,听到大家的称赞,我们心里也特别有成就感。”普布次旦坦言,民生工程就是要实实在在解决群众的问题,让包括残障人士在内的全体市民,都能感受到城市发展带来的幸福感。

如今,行走在拉萨的街头巷尾,一条条平整通畅的人行道,一道道连贯清晰的盲道,不仅串联起市民的日常出行,更串联起千家万户的幸福生活,绘就出一幅兼顾全体市民需求、民生福祉持续提升的美好画卷。

在此,本报呼吁广大市民群众,主动投身无障碍设施保护宣传行列,深刻认识盲道对视障群体安全出行的重要意义,自觉做到不占用、不损坏盲道及各类无障碍设施。若发现盲道被占用、破损等问题,可通过12345政务服务热线、12385残联维权热线及时反馈,携手守护这条承载民生温度的“安全通行路”。

声明

由当雄县城投建设开发有限公司承建的“当雄县郝如村乡村振兴建设项目”该项目于2025年9月20日已通过竣工验收,农民工工资、机械费和材料费等款项均已结清。如有异议,请于本声明见报之日起30日内与我公司联系。

联系人:次仁朗杰 联系电话:17708989594
特此声明

当雄县城投建设开发有限公司
2026年1月23日

声明

由我公司承建的“改则县麻米错北线和西线道路(二标段西线道路)”现已完工,所有农民工工资、材料款及机械费已全部结清。如有异议,请于本声明见报之日起30日内到本公司联系处理,逾期不再受理。

联系人:黄超 联系电话:18113147350
特此声明

西藏烁德建设工程有限公司
2026年1月23日

札达县香孜五彩土林景区总体规划(2026—2040年)环境影响评价(征求意见稿)信息公开

根据《中华人民共和国环境影响评价法》《环境影响评价公众参与办法》等文件的相关要求,目前《札达县香孜五彩土林景区总体规划(2026—2040年)环境影响报告书(征求意见稿)》已形成,现对征求意见稿主要内容进行公示,以征求公众意见。

一、规划名称及概要

规划名称:札达县香孜五彩土林景区总体规划(2026—2040年)

规划地点及范围:景区位于札达县香孜乡夏也村北部,规划范围约155平方公里,经度79°46'~79°68'、纬度31°86'~31°92'之间。

规划期限:规划期限为2026—2040年

主题定位:全国首家地质科考主题景区

形象定位:探秘香孜五彩土林,开启梦幻土林世界的自然探索之旅

总体目标:通过科学规划与合理开发,将香孜五彩土

林景区建设成为旅游产品丰富、服务设施完善、生态环境优美、管理运营高效的全国首家自然探索主题景区。

二、征求公众意见的范围和主要事项

征求公众意见的范围:受影响的单位和个人、相关部门及有关专家。

主要事项为回答对规划采取的环境保护措施是否满意,对规划的实施还有哪些要求与看法;公众应针对规划实施建设情况,客观、公正、真实反映意见。

三、公众提出意见的主要方式

您可以采用下列任何一种方式将您的意见反馈给我们:

1.拨打联系电话。

2.下载公众意见表,填写公众参与调查表。

四、环境影响报告书征求意见稿网络链接及查阅纸质报告书的方式和途径

札达县香孜五彩土林景区总体规划(征求意见稿)及

公众意见表可以通过网站或者纸质版本查阅。链接: <https://pan.baidu.com/s/185MRdp7jalwAD8TDeuFrYg?pwd=sXJC> 提取码:sXJC

五、公众提出意见的起止时间

公众可在公示之日起10个工作日内,向规划单位、环境影响评价机构提出意见。

六、征求意见的具体形式

为了充分考虑公众的看法和意见,希望您从维护自身权益的角度,对景区规划实施提出宝贵意见,联系方式如下:

委托单位:札达县文化和旅游局

联系电话:0897—2622822

环评单位:西藏中洁环保科技有限公司

联系电话:13658997719

札达县文化和旅游局
2026年1月23日